
HƯỚNG DẪN GIẢI CHI TIẾT ĐỀ THI VÀO LỚP 10 NĂM HỌC 2024 – 2025 

MÔN: TOÁN – TỈNH TIỀN GIANG 

  

Bài 1. 

1) Tính giá trị của biểu thức 𝑨 = √𝟑 + √(𝟐 − √𝟑)
𝟐
 

𝐴 = √3 + √(2 − √3)
2
 

𝐴 = √3 + |2 − √3| 

𝐴 = √3 + 2 − √3 

𝐴 = 2 

Vậy 𝐴 = 2. 

2) Giải phương trình và hệ phương trình sau: 

a) 𝒙𝟐 − 𝟕𝒙+ 𝟏𝟐 = 𝟎 

Ta có: ∆= (−7)2 − 4.1.12 = 1 > 0 nên phương trình có 2 nghiệm phân biệt 

[
 
 
 
 𝑥1 =

−(−7) + √1

2.1
= 4

𝑥2 =
−(−7) − √1

2.1
= 3

 

Vậy tập nghiệm của phương trình là 𝑆 = {4;3}. 

b) 𝒙𝟒 − 𝟏𝟓𝒙𝟐 − 𝟏𝟔 = 𝟎 

Đặt 𝑡 = 𝑥2 ≥ 0, phương trình trở thành 𝑡2 − 15𝑡 − 16 = 0 

Ta có 𝑎 − 𝑏 + 𝑐 = 1 − (−15) + (−16) = 0 nên phương trình có 2 nghiệm phân biệt [
𝑡1 = −1 (loại)

𝑡2 = −
𝑐

𝑎
= 16 (nhận)

 

Với 𝑡 = 16 ⇒ 𝑥2 = 16 ⇔ 𝑥 = ±4. 

Vậy tập nghiệm của phương trình là 𝑆 = {±4}. 

c) {
𝟑𝒙− 𝒚 = 𝟏𝟎
𝒙+ 𝒚 = 𝟐

 

Ta có: {
3𝑥 − 𝑦 = 10
𝑥 + 𝑦 = 2

⇔ {
4𝑥 = 12
𝑦 = 2 − 𝑥

⇔ {
𝑥 = 3

𝑦 = −1
 

Vậy hệ phương trình có nghiệm duy nhất (𝑥;𝑦) = (3;−1) 

Bài 2: Trong mặt phẳng toạ độ 𝑶𝒙𝒚, cho parabol (𝑷):𝒚 = 𝟐𝒙𝟐. 



1. Vẽ (𝑷). 

*Vẽ parabol (𝑃): 

Ta có bảng giá trị sau: 

𝑥 −2 −1 0 1 2 
𝑦 = 2𝑥2 8 2 0 2 8 

 

⇒ Đồ thị hàm số là đường cong đi qua các điểm 𝑂(0;0);𝐴(−2;8);𝐵(−1;2);𝐶(1;2);𝐷(2;8). 

Hệ số 𝑎 = 2 > 0 nên parabol có bề cong hướng lên. Đồ thị hàm số nhận 𝑂𝑦 làm trục đối xứng. 

Ta vẽ được đồ thị hàm số 𝑦 = 2𝑥2 như sau: 

 

2. Bằng phép tính, hãy tìm toạ độ các điểm thuộc (𝑷) có tung độ bằng 𝟏𝟒. 

Toạ độ các điểm thuộc (𝑃) có tung độ bằng 14 có dạng (𝑥; 14) 

Thay toạ độ các điểm vào (𝑃) ta được: 14 = 2𝑥2 ⇔ 𝑥2 = 7 ⇔ 𝑥 = ±√7 

Vậy các toạ độ cần tìm thoả mãn yêu cầu đề bài là: (√7;14) và (−√7;14). 

Bài 3. 

1. Cho phương trình 𝒙𝟐 + 𝟖𝒙 − 𝟓 = 𝟎 có hai nghiệm phân biệt 𝒙𝟏, 𝒙𝟐. Không giải phương trình, 

hãy tính giá trị biểu thức 𝑩 = 𝒙𝟏
𝟐𝒙𝟐 + 𝒙𝟏𝒙𝟐

𝟐 − 𝟑𝒙𝟏𝒙𝟐. 



Do 𝑥1,𝑥2 là hai nghiệm của phương trình 𝑥2 + 8𝑥 − 5 = 0  nên áp dụng hệ thức Vi-et ta có {
𝑥1 + 𝑥2 = −8
𝑥1.𝑥2 = −5

 

Ta có:  

𝐵 = 𝑥1
2𝑥2 + 𝑥1𝑥2

2 − 3𝑥1𝑥2 

= 𝑥1𝑥2(𝑥1 + 𝑥2)− 3𝑥1𝑥2 

= (−5). (−8) − 3. (−5) 

= 55 

Vậy 𝐵 = 55. 

2. Cho phương trình: (𝒎 − 𝟑)𝟐 − 𝟐(𝒎+ 𝟏)𝒙+ 𝒎 + 𝟐 = 𝟎 (𝒎 là tham số). Tìm 𝒎 để phương trình 

có 2 nghiệm phân biệt. 

Ta có ∆= [−2(𝑚 + 1)]2 − 4. (𝑚 − 3). (𝑚 + 2) 

= 4𝑚2 + 8𝑚 + 4 − 4𝑚2 − 8𝑚 + 12𝑚 + 24 

= 12𝑚 + 28 

Để phương trình có 2 nghiệm phân biệt thì {
𝑎 ≠ 0
∆ > 0

⇔ {
𝑚 − 3 ≠ 0

12𝑚 + 28 > 0
⇔ {

𝑚 ≠ 3

𝑚 > −
7

3

  

Vậy 𝑚 > −
7

3
 và 𝑚 ≠ 3 thì phương trình có 2 nghiệm phân biệt. 

Bài 4. Một khu đất hình chữ nhật có chu vi là 170 m, diện tích là 𝟏𝟓𝟎𝟎 𝐦𝟐. Tính các kích thước của 

khu đất. 

Gọi 𝑥 (m) là chiều dài hình chữ nhật (0 < 𝑥 <
170

2
) 

Gọi 𝑦 (m) là chiều rộng hình chữ nhật (0 < 𝑦 < 𝑥) 

Chu vi hình chữ nhật là 2. (𝑥 + 𝑦) (m) 

Diện tích hình chữ nhật là 𝑥. 𝑦 (m2) 

Do chu vi khu đất bằng 170 m nên ta có phương trình 

2. (𝑥 + 𝑦) = 170 (1) 

Do diện tích khu đất bằng 1500 m2  nên ta có phương trình 

𝑥.𝑦 = 1500 (2) 

Từ (1) và (2) ta có hệ phương trình: 

{
2. (𝑥 + 𝑦) = 170

𝑥.𝑦 = 1500
⇔ {

𝑥 + 𝑦 = 85
𝑥. 𝑦 = 1500

⇔ {
𝑥 = 85 − 𝑦

(85 − 𝑦). 𝑦 = 1500
⇔ {

𝑥 = 85 − 𝑦

−𝑦2 + 85𝑦 − 1500 = 0
 

Giải phương trình bậc hai −𝑦2 + 85𝑦 − 1500 = 0 

Ta có: ∆= (85)2 − 4. (−1). (−1500) = 1225 > 0 nên phương trình có 2 nghiệm phân biệt 



[
 
 
 
 𝑦1 =

−85 + √1225

2. (−1)
= 25 (nhận)

𝑦2 =
−85 − √1225

2. (−1)
= 60 (nhận)

 

Với 𝑦 = 25 ⇒ 𝑥 = 85 − 25 = 60 (nhận). 

Với 𝑦 = 60 ⇒ 𝑥 = 85 − 60 = 25 (loại). 

Vậy chiều dài hình chữ nhật là 60 m, chiều rộng hình chữ nhật là 25 m. 

Bài 5. Cho tam giác 𝑨𝑩𝑪 nhọn, kẻ hai đường cao 𝑩𝑬 và 𝑪𝑫 ( 𝑬 thuộc 𝑨𝑪,𝑫 thuộc 𝑨𝑩). 

 

1. Chứng minh tứ giác 𝑩𝑫𝑬𝑪 nội tiếp. 

Theo đề bài, ta có 𝐶𝐷,𝐵𝐸 là hai đường cao trong tam giác 𝐴𝐵𝐶. Suy ra 𝐶𝐷 ⊥ 𝐴𝐵; 𝐵𝐸 ⊥ 𝐴𝐶 

⇒ 𝐵𝐷𝐶̂ = 𝐵𝐸𝐶̂ = 90𝑜  

Ta có: 𝐵𝐷𝐶̂ + 𝐵𝐸𝐶̂ = 90𝑜 + 90𝑜 = 180𝑜 (1) 

Mà hai góc này cùng nhìn 𝐵𝐶 (2). 



Từ (1) và (2) suy ra tứ giác 𝐵𝐷𝐸𝐶 nội tiếp đường tròn đường kính 𝐵𝐶. 

⇒ 𝐷𝐶𝐸̂ = 𝐸𝐵𝐷̂( cùng nhìn 𝐷𝐸 ). 

2. Chứng minh 𝑨𝑫.𝑨𝑩 = 𝑨𝑬.𝑨𝑪. 

Xét ∆𝐴𝐷𝐶 và ∆𝐴𝐸𝐵 có: 

𝐴̂ góc chung 

𝐷𝐶𝐸̂ = 𝐸𝐵𝐷̂ (chứng minh trên) 

Vậy ∆𝐴𝐷𝐶~∆𝐴𝐸𝐵 (góc− góc) 

⇒
𝐴𝐷

𝐴𝐶
=

𝐴𝐸

𝐴𝐵
 

⇔ 𝐴𝐷. 𝐴𝐵 = 𝐴𝐸.𝐴𝐶 ( là điều cần chứng minh). 

3. Cho 𝑩𝑪 = 𝟏𝟐 cm,  𝑩𝑨𝑪̂ = 𝟑𝟎𝒐. Gọi 𝑵 là tâm đường tròn ngoại tiếp tứ giác 𝑩𝑫𝑬𝑪. Tính diện tích 

hình giới hạn bởi dây 𝑫𝑬 và cung nhỏ 𝑫𝑬 của đường tròn tâm 𝑵.  

Gọi 𝑅 (cm) là bán kính của đường tròn tâm 𝑁. 

Ta có 𝐵𝐶 = 12cm, mà 𝐵𝐶 là đường kính của đường tròn tâm 𝑁, suy ra 𝑅 =
𝐵𝐶

2
=

12

2
= 6 (cm) 

Xét tam giác 𝐴𝐸𝐵 vuông tại 𝐸 ( do 𝐵𝐸 ⊥ 𝐴𝐶) có: 

𝐵𝐴𝐸̂ + 𝐴𝐵𝐸̂ = 90𝑜 ⇔ 30𝑜 + 𝐴𝐵𝐸̂ = 90𝑜 ⇒ 𝐴𝐵𝐸̂ = 90𝑜 − 30𝑜 = 60𝑜 

Mà 𝐴𝐵𝐸̂ ( hay  𝐷𝐵𝐸̂) là góc nội tiếp chắn cung 𝐷𝐸 của đường tròn tâm 𝑁 

Suy ra số đo cung 𝐷𝐸 = 2.𝐷𝐵𝐸̂ = 2.60𝑜 = 120𝑜. 

Mà cung 𝐷𝐸 còn bị chắn bởi  𝐷𝑁𝐸̂ là góc ở tâm. 

Suy ra số đo cung 𝐷𝐸 = 𝐷𝑁𝐸̂ = 120𝑜 . 

Gọi 𝑆𝑥 (cm
2) là diện tích hình cần tìm, 𝑆𝐴 (cm2) là diện tích hình quạt 𝐷𝑁𝐸, 𝑆𝐵 (cm2) là diện tích hình 

tam giác 𝐷𝑁𝐸. 

Ta có: 𝑆𝑥 = 𝑆𝐴 − 𝑆𝐵 

+ 𝑆𝐴 =
𝜋𝑅2.𝐷𝑁𝐸̂

360
=

𝜋62. 120

360
= 12𝜋 (cm2) 

+ 𝑆𝐵 =
1

2
𝑁𝐷. 𝑁𝐸. sin(𝑁) =

1

2
𝑅. 𝑅. sin(1200) =

1

2
. 36.

√3

2
= 9√3 (cm2) 

Vậy 𝑆𝑥 = 𝑆𝐴 − 𝑆𝐵 = 12𝜋 − 9√3 (cm2) 

Vậy diện tích cần tìm là 12𝜋 − 9√3 cm2. 

Bài 6. Một hình nón có bán kính đáy là 𝟓 cm, đường sinh là 𝟏𝟑 cm. Tính chiều cao và thể tích của 

hình nón đã cho. 



Áp dụng định lý Pytago với đường sinh là cạnh huyền, bán kính đáy và chiều cao là cạnh góc vuông, ta 

có: 

𝑙2 = 𝑟2 + ℎ2 ⇒ ℎ = √𝑙2 − 𝑟2 = √132 − 52 = 12 (cm) 

Thể tích của hình nón là: 𝑉 =
1

3
𝜋𝑟2ℎ =

1

3
𝜋52. 12 = 100𝜋 (cm3) 

Vậy chiều cao của hình nón là 12 cm, thể tích hình nón là: 100𝜋 cm3. 


